



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVII Nr. 11033 Prima ediție | Joi 9 februarie 1978 | 6 PAGINI — 30 BANI

O sarcină economică de prim ordin în toate întreprinderile

Reducerea mai accentuată a cheltuielilor materiale și de producție

În conștiința comunistilor, a tuturor oamenilor muncii este viu îndemnul însușitor adresat de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de la înalta tribună a Conferinței Naționale de a se acționa cu fermitate în vederea creșterii mai susținute a eficienței economice, trecerii în toate domeniile de activitate de la faza acumulării cantitative, la o fază nouă, superioară, aceea a luptei pentru calitate. În ansamblul sarcinilor de ordin calitativ ale activității economice, un loc important îl ocupă reducerea mai accentuată a cheltuielilor de producție și, îndeosebi, a cheltuielilor materiale. Sarcină subliniată din nou, cu pregnanță, de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvântarea rostită la Academia „Ștefan Gheorghiu” cu prilejul conferinței titlului de doctor în științe politice și a titlului de doctor în economie.

Programul suplimentar adoptat de Conferința Națională a partidului are în vedere ca, prin reducerea mai substanțială a costurilor de producție în industrie, să se obțină economii de încă 25 miliarde lei peste prevederile cincinalului — sarcină pe deplin realizabilă — și trebuie făcut totuși ca aceste economii să fie mult mai mari. Chiar prin planul pe acest an se accentuează ritmul de diminuare a costurilor de producție, stabilindu-se ca aproape două treimi din economiile prevăzute să se obțină prin reducerea cheltuielilor materiale. De ce se pune cu atâta acuitate sarcina reducerii ei mai substanțiale a cheltuielilor de producție?

Acastă orientare decurge, înainte de toate, din faptul că ritmurile și proporțiile dezvoltării economico-sociale în acest an sînt strîns legate nu numai de volumul investițiilor, de creșterea cantitativă, ci mai ales de progresele calitative. Ritmurii înalte de dezvoltare, în condiții de înaltă eficiență — această-i problema crucială a economiei românești în actuala etapă, problemă formulată cu claritate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului. Practic, orice produs conceput și realizat la para-

metri calitativi ridicăți, cu cheltuieli de producție cât mai mici, cu consumuri materiale cât mai scăzute înseamnă, implicit, un spor de beneficiu, de venit național. Cu toții trebuie să înțelegem că reducerea pe toate căile a cheltuielilor materiale și de producție, prin limitarea la strictul necesar a consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, eliminarea oricărei

Sînt sporuri nete de venit național, care cresc cu fiecare an în actualul cincinal, pentru obținerea cărora este necesar să acționeze energie și stăruitor colectivele din toate unitățile industriale, de cercetare și inginerie tehnologică. Cum, prin ce căi poate fi asigurată reducerea mai accentuată a cheltuielilor de producție? ASIMILAREA DE PRODUSE NOI ȘI MODERNIZAREA CELOR EXIS-

„Noua calitate trebuie să se reflecte în creșterea eficienței întregii activități economico-sociale, în reducerea cheltuielilor materiale și de producție, în sporirea mai rapidă și substanțială a venitului net, a venitului național”.

NICOLAE CEAUȘESCU

forme de risipă, valorificarea superioară a resurselor materiale, nu constituie numai o sarcină de plan, ci o necesitate obiectivă, de îndeplinire a căreia depind în mare măsură dezvoltarea și continuarea a economiei naționale, creșterea avuției țării, bunăstarea noastră, a tuturor. Pentru a argumenta această idee este concludent următorul calcul:

Dacă la sfîrșitul anului 1970 diminuarea cu 1 la sută a ponderii cheltuielilor materiale în produsul social echivala cu un spor de venit național de peste 5 miliarde lei, iar în 1975 — cu aproape 9 miliarde lei, la sfîrșitul cincinalului actual același procent va fi echivalent cu un venit național suplimentar de circa 14 miliarde lei.

TENTE. Experiența a numeroase întreprinderi atestă, cu puterea de convingere a faptelor, că introducerea în fabricație a unor produse de înaltă tehnicitate, care înmagazinează o cantitate sporită de muncă complexă, de inteligență tehnică și care, în același timp, se realizează cu consumuri materiale mai reduse constituie o pierghe esențială de reducere a cheltuielilor materiale de producție. Potrivit prevederilor de plan, valoarea produselor noi și proiectate introduse în fabricația curentă în acest cincinal va reprezenta, în acest an, aproape 26 la sută din producția marfă realizată în ramurile prelucrătoare ale industriei republicane, iar în 1980 se va ajunge ca unul din două produse să fie nou sau proiectat în cincinalul actual. Efectele pozitive ale transpunerii în practică a acestor obiective asupra reducerii cheltuielilor de producție se desprind cu claritate și din următorul calcul:

Reducerea greutății specifice cu numai 10 la sută a produselor industriale construite de mașini — concomitent cu ridicarea nivelului lor tehnic și calitativ — echivală, la nivelul întregului cincinal, cu o economie totală de 3,5—4 milioane tone de metal, adică aproximativ cît produce Combinatul siderurgic din Galați, în opt luni din acest an.

Este pozitiv faptul că tot mai multe colective de oameni și muncii obțin rezultate bune, concretizate în produse de înalt nivel tehnic și calitativ, realizate cu consumuri reduse de materii prime și materiale. Dar în acest domeniu nu pot fi admise pauze și cu atât mai puțin neajunsurile care se mai manifestă în unele unități economice. În ce privește măsurile concrete ce trebuie luate pentru fabricarea unor produse cu parametri tehnico-economici superiori, corespunzător exigențelor cincinalului revoluției tehnico-științifice, găsim prețioase orientări în Raportul secretarului general al partidului la Conferința Națională, în hotărârile acesteia, precum și în prevederile planului național pe anul 1978. Ele vizează, înainte de toate, intensificarea eforturilor cadrelor din sectoarele de cercetare și inginerie tehnologică, din institutele de specialitate și din unitățile productive pentru a se ține în permanență pasul cu progresele științei și tehnicii moderne, pentru scurtarea duratei de asimilare a noilor produse cu performanțe calitative ridicate, pe aceste căi asigurându-se, deopotrivă, bunuri materiale necesare economiei naționale și satisfacerii cerințelor de consum ale populației, cit și valorificarea superioară a resurselor de materii prime și materiale.

PROMOVAREA LARGĂ A TEHNOLOGIILOR NOI, MODERNE. În

(Continuare în pag. a IV-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit delegația Partidului Comunist din Israel

Miercuri, 8 februarie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit delegația Partidului Comunist din Israel, condusă de tovarășul Uzi Burstein, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. din Israel.

Din delegația fac parte tovarășii: Zahi Kharkabi, secretar al C.C. al P.C. din Israel, Mordechai Katzav, secretar al districtului de sud Neghev al P.C.I., Adel Abu Hegea, membru al Secretariatului Comitetului de partid al districtului Nazaret, și Khana Ibrahim, membru al Consiliului de reacție al ziarului „Al-Ithnah”.

La convorbiri au participat tovarășii Ștefan Andrei, membru supliment al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Constantin Mitea, membru al C.C. al P.C.R., redactor-șef al ziarului „Știința și Tehnica” și adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R.

Conducătorul delegației a transmis din partea C.C. al partidului, a comunistilor evrei și arabi din Israel expresia respectului și stimei față de tovarășul Nicolae Ceaușescu și cordiale felicitări cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a zilei sale de naștere. Oaspetele a exprimat, de asemenea, mulțumiri pentru posibilitatea oferită delegației de a cunoaște nemijlocit realizările obținute de poporul român, sub conducerea P.C.R., pe calea edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Mulțumind pentru urările ce i-au fost adresate, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat să se transmită, din partea C.C. al P.C.R., a sa personal, un cald salut Comitetului Central al P.C. din Israel, comunistilor evrei și arabi din Israel.

În cadrul întrevederii a avut loc un schimb de păreri și informații cu privire la dezvoltarea relațiilor de solidaritate și colaborare dintre cele două țări, precum și la unele probleme actuale ale situației internaționale, ale raporturilor dintre partidele comuniste și muncitorești.

S-a subliniat, de comun acord, dorința ambelor țări de a continua în dezvoltarea și colaborare dintre cele două țări, precum și la unele probleme actuale ale situației internaționale, ale raporturilor dintre partidele comuniste și muncitorești.

În contextul examinării situației internaționale, s-a acordat o atenție deosebită căilor și mijloacelor de îndeplinire a unei păci juste și trănice în Orientul Mijlociu. Ambele țări doresc de convingere că pentru realizarea acestui obiectiv este necesar să se ajungă la o rezoluție politică cuprinzătoare, care să ducă la retragerea Israelului din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, la îndeplinirea drepturilor naționale legitime ale poporului arab palestinian, inclusiv dreptul său la autodeterminare și la constituirea unui stat propriu, independent, asigurarea integrității și securității ter-

turilor statelor din regiune, inclusiv a Israelului. Cele două țări sînt încredințate că soluționarea problemelor complexe din Orientul Mijlociu necesită o abordare realistă și constructivă pentru a se atinge la soluții reciproce acceptabile. Ele consideră că este mai bună garanția a păcii și stabilității în zonă o constituire instaurarea unei noi atmosfere, în care toate popoarele din zonă să poată conlucra într-un spirit de deplină înțelegere, încredere și respect reciproc.

De ambele părți s-a subliniat că în realizarea păcii în Orientul Mijlociu un rol important revine acțiunii eforturilor în cadrul O.N.U., astfel încît să se ajungă la reconvoacarea Conferinței de la Geneva la care să participe pe picior de egalitate toate părțile interesate, inclusiv reprezentanții Organizației pentru Liberarea Palestinei.

Ținînd seama de amploarea și complexitatea problemelor ce se cer rezolvate, este necesară în momentul de față o maximă mobilizare a opiniei publice, a forțelor politice realiste și responsabile lubitoare de pace, atît în zonă, cit și în afara ei, pentru a determina elaborarea și punerea de acord a unor soluții viabile, conform cerințelor unei păci trănice și drepte în Orientul Mijlociu, ale intereselor păcii și înțelegerii în întreaga lume.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie tovarășească.

REPORTAJ DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

Înflăcărat omagiu adus unei vieți luminoase puse în slujba progresului, a fericirii oamenilor

PAGINA A III-A

IN FABRICAȚIE:

Transformatoare pentru exploatarea miniere

La întreprinderea „Electroputer” din Craiova a intrat în fabricația de serie primul lot de stații de transformare mobile cu puterea de 250 kVA. Ele fac parte din gama masinilor electrice care, dispunînd de protecție antigrindină, sînt destinate funcționării în abatoare carbonifere. Transformatoarele mobile de 250 kVA, care au fost omologate în urma unor complexe și îndelungate verificări efectuate cu sprijinul specialiștilor de la stația de securitate minieră din Petroșani, se înscriu în programul comun al Institutului de cercetări și proiectări „Electroputer” și fabricii craiovene de profil pentru reducerea importului.

Sporuri substanțiale de minereu

Colectivul Combinatului minier Cluj a realizat în decursul anului și pînă în prezent, o producție globală suplimentară de aproape 4 milioane lei. Minerii de la Căpuș, de la extracție cu peste 600 tone minereu de fier peste prevederile. De asemenea, în cadrul Exploatarea minierei Azhres și al secției miniere Cluj s-au obținut rezultate deosebite în această perioadă. S-au extras, peste prevederile, 3.000 tone nisipuri spălate, 1.000 tone cuarț granulat, 150 tone feldspat și 200 tone bentonită. Eforturile minerilor de la combinatul clujean se înscriu pe linia sarcinilor stabilite de secretarul general al partidului la Conferința Națională — și anume dezvoltarea mai rapidă a bazei de materii prime interne, prin accelerarea valorificării surselor cunoscute, inclusiv a celor cu conținutul util mai scăzut. (Alexandru Muresan).

Abrudul la ora dezvoltării accelerate

Copil fiind, auzeam deseori povestindu-se despre Abrudul, orașul dezvoltării accelerate. În 1948, de cînd se știe activist de partid — a ocupat multe funcții. Amintirile nu-l pierd încă. „Viteza, zău, zău de mine și dau pace nici în somn”. Astăzi, Abrudul încă nu te întinpină cu hale ori platforme industriale, cu cartiere a noi. Dar, printre rădăcinile minierii, geologii și muncarii au dovedit prezența cuprului, și astfel zăcămintul de la Roșia Poieni a devenit tezaurul orașului. Astăzi, de zeci de sute de ani îl mărgineau străzile „gîtuite” cu praful noroi. Și, totuși, urmele lui Horia și ale lui Avram Iancu îl făceau să fie somer. Și-n fapt de seară mi s-a părut că pe virtutea munților din jur s-au aprins focuri de străj și de taină — cine ar fi bănuț atunci că, într-o bună zi, părerea mea se va preschimba în realitate, că focurile de taină țvorau din rădăcinile floanelor de cupru nestiate încă și în prezent. Și acum zvon de taină. Și orașul mi se părea ca o cetate în care locuia o singură și numeroasă familie.

Reportaj de Radu SELEJAN

fel, Abrudul și-a vădeț, Abrudul și-a vădeț, Au apărut și constructorii și încă mulți alții oameni de feluri și profesii care contribuie la înălțarea economică și edificarea acestui străvechi vetre cu care Tara Moților se mîndrește.

„Acuma, într-o săptămîină avem atîtea treburi cite n-avem aldată de intr-un an. Ne ocupăm de dezvoltarea orașului, de oamenii. Zăcămintul de la Roșia Poieni cere multă muncă. Vom avea și noi două orase; unul cu desăvîrșire nou, pe care am început să-l construim, cu vreo mie de apartamente, în acest cincinal, cu spații comerciale, cu școli, cu străzi și forfotă, cu oameni noi pe care-i vrem crescuți drept, demni, în data omeniei noastre. Că peste vreo doi ani, cine va veni la Abrud nu-l va mai recunoaște...”

Impreună cu profesorii de istorie Remus Fetea am trecut în revistă orașul-muzeu. Pentru că Abrudul, casele și străzile lui se constituie într-un adevărat muzeu al trecutului moților, prin vreme. La umbra macaralelor care zomăresc la înălțarea blocurilor noului oraș,

trăiesc și vor trăi, pe strada Moților, casa din secolul al XVIII-lea, casa din prînzul lui Horia, pe strada Mărgăștie casa tribunului Ion Soluțiu, fîuritorul tururilor de lemn, cu cercuri de fier, fîuritor de moș, lui Avram Iancu în timpul revoluției de la 1848; pe aceeași stradă, la numărul 3, s-au întîlnit cei doi mari bărbai ai neamului — Nicolae Bălcescu și Avram Iancu. „De fapt, în Abrud mai sînt încă vreo 300 de case ce pot mărturisii trecerea acestui oraș prin vreme”, ne spune profesorul de istorie.

Privim orașul care există și ne imaginăm orașul care va fi. Oramă cu o emblemă vor figura și noile bogății din adîncurile munților ce-l înconjoară. „După ce obstacul m-a ales pe mine, spun profesorul David, un prieten a vrut să ridică de mine, să mă facă să înțeleg că Abrudul o fi el oraș, dar nu-i. „Măi Stefane, dacă, înaintea parului mie că ceasul Abrudului s-a oprit cam de multșor. Veți fi voi în stare să-l porniți?”. Acum prietenul meu mă învață de toate motivele să se convingă, să vadă că ceasul Abrudului n-a stat. Ba, dimpotrivă a mers în ritm cu epoca noastră de mari accelerații.”

„Da, și ceasul Abrudului merge în ritmul împlinirilor noastre socialiste. Și fiecare locuitor al său, născut în acest oraș, are în ceas al Abrudului să-și dinamizeze ritmul, să se ridice necontent în lumină, potrivit înălțătoarelor îndemnării noastre de securitate generală al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu prilejul vizitei de lucru efectuate pe aceste meleaguri, în anul de înălțare a industriei acestor județe s-a obținut cu un consum material și energetic redus față de cel stabilit, economisindu-se, printre altele, 1.800 tone combustibili, 2,3 milioane kWh energie electrică, importante cantități de metal, carbonat de etilenă, catalizatori, lemna, chereștea, ciment, piei pentru încălțăminte, bumbac, lînă.”

Prin creșterea productivității

100 tone oțel, 4.200 tone păcură, mașinile pentru achiziția metalelor în valoare de aproape un milion lei, mobilă în valoare de 1,3 milioane lei, 1.000 tone zahăr și alte produse în valoare de 34,4 milioane lei au livrat economiile naționale, peste sarcinile de plan ale lunii ianuarie, unitățile economice ale județului Bihor. Cea mai mare parte a acestor sporuri s-a realizat pe soama creșterii productivității muncii, care a sporit pe de la ianuarie 1977 cu 13,3 la sută.



Baia Mare: avînt și armonie — trăsături definitorii ale noului pelsaj citadin

Foto: S. Cristian

A PARTICIPA

Nu numai din considerente sentimentale am numit, într-o adunare publică, anul 1977 anul conștiinței noastre. Mă gândeam în clipa aceea la trecutul nostru alit de încercat de istorie și alit de limpede în etica lui, așa cum îl știm de la școala și umil simțim încă din laptele matern. Mă gândeam, de asemenea, la viitorul care cu o viteză specifică vocăului înaintează spre noi și cărău, cu o voință comună și într-un mare efort constructiv, trebuie să-i dăm o față umană demnă, să-i supunem și în același timp să ne adaptăm, lui. Și mă gândeam mai ales la prezentul energetic și atotcuprinzător. În fond, prezentul stringe în el, ca o semnătură prețioasă trecutului și viitorului. Acest prezent plin de înnoire și revoluție și schimbare este aerul, pămîntul, munca și bucuria noastră, însăși viața de fiecare zi. Conferința Națională a partidului din decembrie reconfermă și înalță în lumină adevărul prezentului nostru comunist. Nu este simplu, nu este ușor să transformi lumea, să treci

Insemnări de George BĂLĂIȚĂ

spre o reală schimbare generală. Vreau să mă fac bine înțeles: nu scriu cu tonul unui profesor de morală, nu sînt și nici nu vreau să fiu așa ceva. Sînt în clipa asta doar o voce din mulțime, un anonim care se adresează sieși în primul rînd. Îmi vorbesc în fața hîrtiei albe. Acolo este greu, ciururile, la fel de greu ca în fața oricărei munci care trebuie dusă pînă la capăt. Eu așa înțeleg îndemnul omului care, în fruntea țării, neobosit, ne ține mîntea trează și sufletul curat. Noua calitate despre care ne vorbește alit de sugestiv, limpede, în cîteva cuvinte cu o

„Selectul” din care nu ai ce selecta

Directorul Întreprinderii de alimentație publică din Tirgu Jiu, Dumitru Mustoiu, ne făcuse o prezentare frumoasă a activității comerțului alimentar din localitate. În 1977, întreprinderea a depășit cu 3 procente, planul incasării, multe unități au fost reprofilate potrivit instrucțiunilor Ministerului Comerțului difuzate în toată țara cu prilejul apariției Decretului de funcționare a unităților comerciale și de alimentație publică (30 V 1975); unele locuri au fost modernizate și igienizate, mulți tineri au terminat cursurile de calificare și lucrează în restaurante cot la cot cu tovarășii lor mai vîrstnici. Ne-au bucurat cele postulate de tovarășul director. Dar, treptat, datele pe care ni le furniza din memorie au început să ne surprindă. De pildă, ne spunea tov. Mustoiu, problema centrală a alimentației publice — diversificarea rețelei și a sortimentului culinar — ar fi fost la Tirgu Jiu ca și rezolvată. Mai mult: anul trecut s-a înregistrat în oraș o desfacere record a produselor culinare, care a surprins chiar și pe specialiștii Ministerului Comerțului Interior. Mai precis, prin unitățile comerțului local s-au vîndut, din totalul mărfurilor, 75 la sută măncăruri și doar 25 la sută băuturi.

— Inseamnă — am remarcat noi — că aveți întreprinderea cu cele mai mari beneficii din țară. După părerea noastră, la acest capitol obțineți cel puțin 10-12 lei la sută. Tovarășul director a ezitat, a căuțurit prin hîrtii și, în fine, ne-a mărturisit că, de fapt, nu poate fi vorba

de 10-12 lei la sută, că ar fi fost bine ca întreprinderea să aibă un venit net măcar de... 2 lei la sută cheltuită! Aceasta stire care, credem noi, va avea darul să uimească din nou specialiștii comerțului interior ne-a făcut să întrerupem discuția și să pornim prin oraș.

Primum contact pe care l-am avut

De ce nu se îndeplinesc în mod corespunzător obligațiile privind diversificarea alimentației publice la Tg. Jiu

cu rețeaua de alimentație publică locală a însemnat și prima mare dezamăgire publică ne-am apărut și la „Lacto-vegetarian”, local unde ni s-a recomandat cu căldură... renumiții circari otlenești, „că iaurt n-avem”, jambonul casei și ceață de porc afumată. „Bine, dar la lacto-vegetarian ne-am fi așteptat la altceva...” „Aveți — zice responsabil — și cîștia afumată, și suncă, și...”

periferia comerțului și mereu am găsit acolo aceleași persoane. Oameni puși pe barag și hotărîți să usuce toate rețeaua de alimentație publică și gândiți că tovarășul director ne vorbește în treacă despre o alimentație științifică și rațională, care s-ar practica în rețeaua pe care o conduce!

Dar, poate că așa este la „Select”. În rîndul nostru prin rețeaua de alimentație publică se distribuie și la „Lacto-vegetarian”, local unde ni s-a recomandat cu căldură... renumiții circari otlenești, „că iaurt n-avem”, jambonul casei și ceață de porc afumată. „Bine, dar la lacto-vegetarian ne-am fi așteptat la altceva...” „Aveți — zice responsabil — și cîștia afumată, și suncă, și...”

Prin urmare, „lacto” are nu numai jambon, are și suncă! Într-un cuvînt, localul „Select” și cel zis lacto-vegetarian au fost primelme semne sigure că rețeaua alimentației publice din Tg. Jiu are o substanțială devieră de la cererile publicului și de la instrucțiunile forurilor centrale de re-

sort. În mod cu totul intolerabil, conducerea întreprinderii și organele locale de control au ignorat însăși aplecarea Programului de producție și desfacere a bunurilor de consum în perioada 1976-1980 (13 iulie 1976) care are prevederi clare privind diversificarea rețelei și, implicit, a sortimentului culinar. Dar să revenim la rîndul întreprinderii.

La o altă unitate cu autoservire (cea din piață) am găsit copiate, trase parcă la îndigo, aceleași surori și tocane ca și la unul dintre cele mai mari localuri: „Victoria”.

— Aveți avem și mincăruri mai ușoare, din legume, din lapte, din paste. Uitați-vă, că trebuie să le vedem în vitrină.

— Nu uităm. Nimic.

Nu se văd, a încercat s-o dreagă buclăru dar, nu le găsea încă fata la locul lor.

Ce pot să mai spun? Cîștia comercianți la Tirgu Jiu! E însă prea devreme pentru a trage concluzii. Mai ales că la „Lacto-vegetarian” și chiar la unități cu autoservire, unde s-au înregistrat rezultate bune, nu s-a recomandat cu căldură... renumiții circari otlenești, „că iaurt n-avem”, jambonul casei și ceață de porc afumată. „Bine, dar la lacto-vegetarian ne-am fi așteptat la altceva...” „Aveți — zice responsabil — și cîștia afumată, și suncă, și...”

Producții superioare, costuri reduse

Unitățile industriale din județele Bihor, Neamț, Vaslui și Vrancea au realizat în acest început de an valoroase acțiuni în producție. Ca urmare, producția realizată în prima lună a anului de industriei acestor județe s-a obținut cu un consum material și energetic redus față de cel stabilit, economisindu-se, printre altele, 1.800 tone combustibili, 2,3 milioane kWh energie electrică, importante cantități de metal, carbonat de etilenă, catalizatori, lemna, chereștea, ciment, piei pentru încălțăminte, bumbac, lînă.

Prin creșterea productivității

100 tone oțel, 4.200 tone păcură, mașinile pentru achiziția metalelor în valoare de aproape un milion lei, mobilă în valoare de 1,3 milioane lei, 1.000 tone zahăr și alte produse în valoare de 34,4 milioane lei au livrat economiile naționale, peste sarcinile de plan ale lunii ianuarie, unitățile economice ale județului Bihor. Cea mai mare parte a acestor sporuri s-a realizat pe soama creșterii productivității muncii, care a sporit pe de la ianuarie 1977 cu 13,3 la sută.

(Continuare în pag. a II-a)

VIATA INTERNATIONALA

MANIFESTARI CONSACRATE ROMANIEI IN ORASUL ITALIAN MANTOVA

Cald omagiu adus preşedintelui Nicolae Ceauşescu

ROMA 8 (Agerpres). — In sala Consiliului comunal al oraşului Mantova a avut loc o manifestare dedicată României, în cadrul căreia au luat cuvîntul primarul oraşului, Gianni Usavoni, membrii ai comitetului P.S.I., şi Roberto Loti, preşedintele provinciei Mantova.

La manifestare au participat membrii consiliului municipal şi provincial, autorităţile locale, un numeros public. Cu acest prilej, a fost inaugurată o expoziţie de carte cuprinzând lucrări apărute în limba italiană, consacrate tovarăşului Nicolae Ceauşescu, literatură politică, istorică, ştiinţifică şi beletristică. Au fost prezentate apoi filme documentare româneşti.

CUVÎNTAREA PREŞEDINTELUI IOSIP BROZ TITO la reuniunea de la Herţeg Novi

BELGRAD 8 (Agerpres). — La Herţeg Novi a avut loc o reuniune la care au participat preşedintele Iosip Broz Tito şi alţi conducători ai U.C.I., consacrată pregătirilor pentru următoarea plenară a C.C. al U.C.I. Cu acest prilej, preşedintele Tito a relevat, între altele, faptul că „dezvoltarea relaţiilor democratice în societate trebuie să servească împlinirii în continuare a ţelurilor revoluţionarilor noi şi să nu constituie un paravan în spatele căruia să se ascundă şi să acţioneze forţe antisocialiste, ostile autoconducerii, dogmatice, liberaliste şi de altă natură”.

Preşedintele Tito a apreciat apoi că relaţiile internaţionale sînt impovărate de numeroase greutăţi şi de probleme care ameninţă pacea şi securitatea internaţională. În încheiere, referindu-se la unele probleme ale mişcării muncitoreşti, preşedintele Tito a arătat că „în lume, în ansamblu ei, se afirmă tot mai mult principiile egalităţii în drepturi, independenţei, alegerii libere a căilor proprii de dezvoltare, conform condiţiilor şi necesităţilor fiecărei ţări, neamestecului în treburile interne ale altora”.

Preşedintele Republicii Sri Lanka l-a primit pe ambasadorul României

COLOMBO 8 (Agerpres). — Noul preşedinte al Republicii Sri Lanka, J.R. Jayawardene, a primit, marţi, pe Dumitru Niculescu, ambasadorul extraordinar şi plenipotenţiar al Republicii Socialiste România la Colombo. Ambasadorul român a transmis preşedintelui J. R. Jayawardene, din partea tovarăşului Nicolae Ceauşescu, preşedintelui Republicii Socialiste România, sincere felicitări cu prilejul împlinirii sale în funcţia de preşedinte al Republicii Sri Lanka şi urări de sănătate şi fericire personală, de progres şi prosperitate pentru poporul ceylonez, cu ocazia celei de-a 30-a aniversări a Zilei naţionale.

CU PRILEJUL ÎMPLINIRII A 30 DE ANI DE LA SEMNAREA PRIMULUI TRATAT DE PRIETENIE, COLABORARE ŞI ASISTENŢĂ MUTUALĂ ÎNTRE ROMÂNIA ŞI U.R.S.S.

Recepţie la Ambasada română din Moscova

MOSCOVA 8 — Corespondentul Agerpres: Cu prilejul împlinirii a 30 de ani de la semnarea primului Tratat de prietenie, colaborare şi asistenţă mutuală între România şi U.R.S.S., ambasadorul României în Uniunea Sovietică, Gheorghe Badrus, a oferit o recepţie în saloanele ambasadei.

U.R.S.S., G.A. Kislov, adjunct de şef de secţie la C.C. al P.C.U.S., N.N. Rodionov, adjunct al ministrului Afacerilor externe al U.R.S.S., general de armată A.A. Epșev, şeful Direcţiei superioare politice a armatei şi fetei maritime militare sovietice, activişti ai C.C. al P.C.U.S., membri ai conducerii unor ministere economice, conducători ai sindicatelor, Comsomolului, Preşedintele Uniunii asociaţiilor sovietice de prietenie şi relaţii culturale cu străinătatea, ai Conducerii centrale a Asociaţiei de Prietenie sovieto-română, funcţionari superiori din ministere, reprezentanţi ai unor organizaţii obşteşti.

P.C.I. se pronunţă pentru un „guvern de unitate democratică”

ROMA 8 (Agerpres). — Prima delegaţie de partid cu care a avut convorbiri marţi premierul desemnat al Italiei, Giulio Andreotti, în cadrul celei de-a doua runde de consultări avînd ca scop soluţionarea crizei de guvern, a fost delegaţia Partidului Comunist Italian, condusă de secretarul general al P.C.I., Enrico Berlinguer.

La sfîrşitul întrevederii, Enrico Berlinguer a declarat presei că P.C.I. continuă să aprecieze că cea mai potrivită soluţie pentru combaterea crizei prin care trece Italia şi pentru garantarea realizării unui program serios „de înmăntare şi de înnoire” este aceea a unui „guvern de unitate democratică”.

În favoarea edificării unei noi ordini economice internaţionale

Pregătiri în vederea primei reuniuni a Comitetului plenar creat la Sesiunea a 32-a a Adunării Generale a O.N.U.

NATIUNILE UNITE 8 (Agerpres). — În prezent, au loc la New York pregătiri în vederea primei sesiuni a Comitetului plenar pentru noua ordine economică internaţională, care se va desfăşura, începînd de la 13 februarie, la sediul Organizaţiei Naţiunilor Unite. Expresivă a necesităţii, unanim recunoscută, ca toate negocierile privind instaurarea unei ordini economice să aibă loc în cadrul sistemului Naţiunilor Unite, Comitetul plenar, creat la sesiunea a 32-a a Adunării Generale a O.N.U., ca urmare a propunerilor unor ţări în curs de dezvoltare, printre care şi România, constituie un important forum pentru urmărirea şi evaluarea progreselor realizate în aplicarea deciziilor şi recomandărilor privind edificarea unei ordini economice internaţionale.

Preocupate de lipsa unor progrese reale în îndeplinirea măsurilor şi planurilor de acţiune pentru edificarea unei ordini economice, de deteriorarea continuă a situaţiei economice, indicoşii a ţărilor în curs de dezvoltare, ţările din grupul „celor 77” au elaborat o listă de teme care vor trebui să stea cu prioritate în atenţia Comitetului plenar. Propunerile „celor 77” vizează în special acţionele de a căror rezolu-

agenţiile de presă transmit:

Intrevederi româno-iraeniene. La Bagdad se desfăşoară

Lucrările celui de-al doilea Congres al Federaţiei Generale a Tineretului din Irak, la care participă şi o delegaţie a Uniunii Tineretului Comunist din România. Delegaţia U.T.C. a Irak primită de preşedintele Federaţiei Generale a Tineretului din Irak, Kerim Mahmud Hussain, ministrul tineretului. Au fost discutate aspecte ale relaţiilor dintre cele două organizaţii de tineret, exprîmîndu-se dorinţa ca legăturile dintre tineretul român şi tineretul irakian să se dezvolte, pe mai departe.

Lege privind preîntîmpinarea proliferării armelor nucleare.

Senatul american a adoptat un proiect de lege care instituie reglementări mai ferme în domeniul exporturilor americane de echipament şi material nuclear, în scopul preîntîmpinării proliferării armelor nucleare. Anul trecut, Camera Reprezentanţilor aprobase, la rîndul său, proiectul de lege respectiv.

Numirea noului prim-ministru kuveitian.

Emirul Kuwait, sceul Jaber Al-Ahmed Al-Jaber Al-Sabah, a cerut miercuri prinţului moştenitor, sceul Saad Al-Abdullah Al-Salem Al-Sabah, să formeze noul guvern kuveitian, s-a anunţat în capitala ţării. Fostul ministru al Apărării şi al Afacerilor Interne, sceul Saad Al-Abdullah a fost desemnat prinţ moştenitor la 31 ianuarie. Numirea sa în funcţia de premier corespunde unei tradiţii.

PORTUGALIA

Dezbateri pe marginea programului guvernamental

LISABONA 8 (Agerpres). — Adunarea Republicii a Portugaliei a început miercuri dezbaterile pe marginea programului noului guvern prezidat de Mario Soares. După cum relevă agenţia Reuters, programul guvernamental prevede drastic măsuri de austeritate pe plan economic şi social. Între altele, programul vizează reducerea cu o treime a defici-

atului bugetar de plăţi, care se ridică la 1,3 miliarde dolari, limitarea ratei inflaţiei la 20 la sută, precum şi încheierea „unui pact social” cu patronatul şi sindicatul. În cadrul dezbaterilor, deputatul comunist Octavio Pato a respins programul guvernamental, calificîndu-l drept impopular.

ORIENTUL MIJLOCU

- Intrevederi ale preşedintelui Anwar El Sadat la Washington
● O declaraţie a purtătorului de cuvînt al Foreign Office-ului

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Preşedintele Anwar El Sadat a avut, miercuri, la Washington, o întrevedere cu ambasadorii unor ţări arabe în Statele Unite, informează agenţia M.E.N. Cu acest prilej, şeful statului egiptean a făcut prezentarea ultimului evoluţii din Orientul Mijlociu. Agenţia egipteană informează că Anwar El Sadat şi-a informat, de asemenea, interlocutorii asupra rezultatelor convorbirilor cu care l-a avut cu oficialităţile americane, în cadrul actualei sale vizite în S.U.A. Preşedintele Egiptului a primit, în aceeaşi zi, la rezidenţa oficială ce i-a fost rezervată la Washington, o delegaţie a liderilor populaţiei de culoare din S.U.A., condusă de Warren Mitchell, membru al Camerei Reprezentanţilor. Acesta a exprimat, în numele delegaţiei, profunda apreciere pentru iniţiativa de pace a preşedintelui Sadat şi sprijinul deplin pentru politica Egiptului, precizînd sursa citată.

LONDRA 8 (Agerpres). — În ajunul sosirii la Londra în vizită oficială a preşedintelui Egiptului, Anwar El Sadat, purtătorul de cuvînt al Foreign Office-ului a declarat, potrivit agenţiei France Presse, că, aşa cum a procedat clar şi cu alte prilejuri, Marea Britanie se pronunţă împotriva a tot ceea ce împiedică procesul de restabilire a păcii în Orientul Mijlociu, inclusiv politica Israelului privind implantările de aşezări în teritoriile arabe ocupate. Purtătorul de cuvînt a precizat că are în vedere toate implantările de aşezări israeliene începînd de la 5 iunie 1967, precum şi orice nouă iniţiativă de acest gen.

LA HELUAN

Roadă ale cooperării româno-egiptene

Asamblarea tractorului „U-650” cu nr. 7 500 De la periferia sudică a oraşului Heluan se aude zgomotul plătărilor de curmală ce însoţesc malmurile Nilului, silueta unui mare centru industrial. Este Heluanul, în imensa industrie egipteană. Combinatul siderurgic şi alte întreprinderi tinere ridicate aici în ultimii ani joacă un rol de frunte în dezvoltarea potenţialului economic al Republicii Arabe Egipt.

De altfel, chiar zilele trecute a ieşit la iveală în cele mai calde cuvinte despre ţara noastră şi despre dorinţa lor de a vedea extinzîndu-se tot mai mult cooperarea egipteano-română. „România — ne-a declarat Dr. Mohammed Hafez Ghannem, vicepremier — este o ţară prietenoasă, cu care promovăm o largă şi fructuoasă colaborare. Aceasta evoluţie fericită are la bază înţelegerea realizată de prietenii întîlnirii din preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi Anwar El Sadat, care au deschis largi orizonturi concilierii dintre ţările noastre”.

Contacte între preşedinţii Siriei şi Libanului pentru aplanarea incidentelor de la Beirut

DAMASC 8 (Agerpres). — Preşedintele Siriei, Hafez Al Assad, a declarat, miercuri, că se află în contact cu autorităţile legitime libaneze reprezentate de preşedintele Elias Sarkis pentru a pune capăt incidentelor sîngeroase în care se confruntă, începînd de marţi, în regiunea Beirut, soldaţi libanezi şi soldaţi ai forţelor arabe de menţinere a păcii.

PHENIAN 8 (Agerpres). — Hassan El Tohamy, trimis special al preşedintelui Anwar El Sadat, vicepremier al guvernului egiptean, a sosit la Phenian, El va avea convorbiri cu conducătorii de stat ai R.P.D. Coreene — informează agenţia A.C.T.C.

„Progress-1” şi-a încheiat cu succes misiunea cosmică

MOSCOVA 8 (Agerpres). — Agenţia T.A.S.S. transmite că, la o comandă de pe Pamint, nava cosmică de transport „Progress-1” a fost orientată în spaţiu, potrivit programului, circumferenţele la 20 de zile nava s-a deplasat pe o orbită înaltă de 400 kilometri, care a plasat nava pe o traiectorie de coborîre. Vehiculul cosmic a pătruns în paturile dense ale atmosferei terestre în zona sta-

terestree în zona sta-cadului deasupra Oceanului Pacific, s-a decolată şi s-a dezlăsat existenţa. După cum se ştie, „Progress-1” este plasat pe o orbită înaltă de 400 kilometri, care a plasat nava pe o traiectorie de coborîre. Vehiculul cosmic a pătruns în paturile dense ale atmosferei terestre în zona sta-

Un comunicat al agenţiei somaleze de presă

MOGADISCIO 8 (Agerpres). — Într-un comunicat difuzat la Mogadiscio de Frontul de Eliberare a Somaliei de Vest (F.L.S.O.) se afirmă că poziţiile deţinute de forţele F.L.S.O. în zona munţilor Ahmar din estul Etiopiei au fost puternic bombardate în cursul ultimelor zile de către forţele aeriene şi terestre etiopiene. Potrivit comunicatului, reţeaua de comunicaţii Reuter şi U.P.I., lupte grele au avut loc în zona oraşelor Harrow şi Kadar Aday, din provincia Hararge, situată pe ruta feroviară dintre oraşul etiopian Dire Dawa şi Djibouti. Forţele F.L.S.O. — se spune în comunicat — au efectuat retrageri minore, din motive pur tactice.

Suspendarea relaţiilor diplomatice între Ciad şi Libia

N'DJAMENA 8 (Agerpres). — Republica Ciad a hotărît să suspende relaţiile diplomatice cu Jamahiriya Araba Libiană Populară Socialistă, începînd de la 6 februarie, a anunţat Galmi Boussoûmi, secretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe, transmite agenţia France Presse. Această decizie a guvernului ciadian — a spus el — a fost motivată de sprijinul pe care Libia îl acordă elementelor rebelе care se opun regimului actual din Ciad.

TRIPOLI 8 (Agerpres). — După cum a anunţat agenţia libiană de ştiri JANA, reţeaua de agenţii A.P. şi France Presse, Moammer El Geddafi, şeful statului Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă, a transmis mesaje preşedinţilor El Hadj Omar Bongo (Gabon), preşedintelui în exerciţiu al Organizaţiei Unităţii Africane de Stat (O.U.A.), şi Gnassingbe Eyadema (Togo), precum şi secretarului general al O.U.A., William Eleki Mbowumou. Arădînd că Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă a primit favorabil toate încercările de mediere vizînd restabilirea de relaţii normale cu Ciadul. Moammer El Geddafi a calificat hotărîrea acestei ţări ca surprinzătoare şi neconformă cu normele internaţionale.

MOGADISCIO 8 (Agerpres). — Şeful statului somalez, Mohamed Siad Barre, a primit delegaţia Organizaţiei Unităţii Africane înscrisă în O. misionu de mediere în conflictul dintre Somalia şi Etiopia, sosită marţi la Mogadiscio, după o vizită similară întreprinsă la Addis Abeba. Delegaţia O.U.A. este condusă de Joseph Garba, comisar federal pentru afaceri externe al Nigeriei.

„ANNA KARENINA”... MUSICAL.

Celebru roman al lui Tolstov a fost constituit pretextul unui musical turnat în producţie de cineastii francezi şi cei sovietici. Filmul îşi propune să redă intim plărită unei echipe de actori şi tehnicieni care realizează o ecranizare a vieţii eroinei tolstoviene. Regia noului musical aparţine cunoscutului cineast francez Jacques Demy, autorul cunoscutelor pelicule „Umbrarele din Cherbourg” şi „Domnişoarele din Rochefort”.

„PREMIERĂ” MINISTERIALĂ.

În curînd, S.U.A. vor dispune, pentru prima dată în istoria lor, de un Minister al Inviaţiilor, care, potrivit Mesajului cu privire la Starea Uniunii prezentat recent de preşedintele Carter, urmează să se desprindă de fostul Minister al Sănătăţii, Asistenţei Sociale şi Educaţiei, intrucît acesta nu se mai putea ocupa de mod satisfăcător de atribuţiilor multiple — şi dispărute — care îi reveneau. Ca urmare a scîndării acestui „minister mamut”, cum îl denumesc presa americană, se consideră că problema învăţămîntului şi educaţiei vor putea fi mai bine urmărite la nivel federal.

DE PRETUTINDENI

treptenia experimentală pentru tehnica medicală din Lodz (Polonia) a început să producă așa-numite polifiozografe, aparate care slujesc la înregistrarea proceselor elementare biologice și fizicochimice care se produc în organismele vii. Compus din zece elemente, acest aparat complex permite să se efectueze simultan mai multe examene: electrocardiograma, presiunea sînguină maximală, minimală, medie, contractile musculare, respirația, pulsul etc. Rezultatele examenelor pot fi transmise unui computer în vederea stabilirii tratamentului.

LAS VEGAS SE SCUFUNDĂ?

După cum anunţă agenţia Associated Press, geologii au stabilit că în ultimele două decenii oraşul iocurilor de noroc, Las Vegas, din statul american Nevada, a „coborît” cu peste 10 centimetri. Fenomenul este mai accentuat în partea de nord a oraşului, unde se află numeroase hoteluri și cazinouri. Deși pînă acum nu există o primădie iminentă de prăbuşire a clădirilor, ea ar putea interveni dacă procesul va continua în ritmul de pînă acum. Cauza „scufundării” constă în faptul că, de-a lungul vremii, apa de sub oras a fost extrasă pentru nevoile consumului urban, cit și pentru irigații și aprovizionarea diferitelor întreprinderi industriale. Astfel s-au format pungi goale care încep să cedeze la presiunea exercitată de greutatea mare a clădirilor de beton.

UN NOU „MACHU PICCHU”

Ascunsă vreme de patru veacuri sub vălul verde și dens al vegetației luxuriante, cetatea descoperită în 1975 în nord-estul Columbiei de un grup de antropologi din această țară a început să-și dezvăluie tregpat tainele, fiind considerată de specialiștii fel de importantă pentru știința ca și vechea așezare Machu Picchu, de pe teritoriul peruan. Așezarea descoperită de antropologii columbieni ocupă în total un teritoriu de circa două kilometri pătrați, fiind constituită dintr-un ansamblu de 200 terase ce se înșiră la diverse niveluri în lungul pantei unui munte. Terasele sînt legate între ele pe verticală și orizontal printr-o rețea de alei și scări, a căror lungime totalizează aproximativ nouă kilometri. Un vast sistem de canale și rigole a fost astfel conceput încît să evite atît inundarea așezării, cit și fenomenul de eroziune în masivul montan pe care a fost construit acest adevărat oraș din perioada precolumbiană.

SCRIERE CU NODURI?

Ce fel de scriere ar avea încași? Istoricii nu au putut răspunde încă la această întrebare, deoarece nu au fost descoperite semne care să fie citiși de puțin similare scrierii altor popoare vechi. În ultimul timp este tot mai mult lăuat în considerare — dar și viu controversat — rîndul specialiștilor — ipoteza că încașii foloseau, pentru a înregistra evenimentele, date statistice, cantități de bunuri, un șnur, așa-numitul „quipu”, pe care făceau noduri de forme, culori și mărimi diferite. Din păcate, clericii fanatici care i-au însoțit pe conchiștratori ai distrus, potrivit relațiilor din epocă, cea mai mare parte a acestor vestigii de preț ale unei civilizații înfloritoare. Descrierea celor păstrate — de la care s-a deșteptat luminarea multor taine încă impenetrabile ale istoriei încașe — presupune aflarea de către oamenii de știință a „cheii” acestei originale scrieri. În cazul că ipoteza lor este exactă...